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ATA Nº. 2.208/2023 – DA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DO TERCEIRO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA DÉCIMA SÉTIMA LEGISLATURA, em 22.05.2023. Aos vinte e dois dias 

do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, tendo como local o Plenário Honorina Ribas Lopes, 

na Sala de Sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá, às dezenove 

horas e cinco minutos (19h05min.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores (as): Lorena Couto 

Metz e Maria Ilani Henkes Lamb, integrantes da Bancada do MDB; Gesmari Inêz Jandrey, Zalo Bueno 

Gomes da Silva, Jaqueline Brignoni Winsch e Eduardo Guilherme Artmann, integrantes da Bancada 

do Progressistas; Gustavo Roberto Schroeder, Rudinéia da Silva Cervieri e Gabriel de Jesus, 

integrantes da Bancada do Republicanos; Patrícia Sandri, integrante da Bancada do União Brasil; e 

Jussara Rodrigues de Andrade, integrante da bancada do PT. Constatado quórum regimental, o Senhor 

Presidente, Zalo Bueno Gomes da Silva, invocou a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos e 

determinou que o 1ª Secretária, Jussara Rodrigues de Andrade, fizesse a leitura do texto bíblico. De 

imediato o Presidente suspendeu a sessão, em atendimento ao ofício recebido da Secretária Municipal 

da Indústria, Comércio e Empreendimentos, Srª Dileta de Vargas Pavão das Chagas, protocolado nesta 

Casa solicitando um espaço para falar sobre o Projeto do “Banco do Empreendedor”, disponibilizando 

então o espaço à mesma. Reabrindo a sessão, o Presidente deu sequência solicitando que a secretária 

fizesse a leitura da CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo que posteriormente colocou a 

mesma em discussão e em votação: Aprovada por unanimidade. Dando continuidade, o Presidente 

passou para o primeiro item da ordem do dia: Deliberação da Ata nº 2.207/23 (sessão ordinária): 

Aprovada por unanimidade. Em seguida o Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura dos 

OFÍCIOS RECEBIDOS: Ofício nº 05/23 recebido do Chefe de Escritório ASCAR/EMATER de 

Ibirubá, encaminhando relatório das atividades executadas pela equipe durante o ano de 2022; Ofício 

nº 030/23 recebido da Secretária Municipal da Indústria, Comércio e Empreendimentos, Srª. Dileta de 

Vargas Pavão das Chagas, solicitando espaço de tempo, após a fala de todos os vereadores (as), a fim 

de expor e externar o assunto em relação ao Projeto “Fundo do Empreendedor” e suas implicações 

significativas e aos anseios e expectativas geradas para a Comunidade dos Microempreendedores em 

geral. OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofício nº 051/23 expedido para o Executivo encaminhando matéria 

pertinente a sessão ordinária nº 008/23, do dia 15 de maio; Ofício nº 052/23 expedido para a imprensa, 

encaminhando material da sessão ordinária nº 008/23, do dia 15 de maio para divulgação; Ofício nº 

053/23 expedido para a empresa PAVI Transportes, parabenizando pelos 25 anos de fundação e 

desejando sucesso; Ofício nº 054/23 expedido para a Casa Espírita Sublime Redenção, parabenizando 

pela inauguração da nova sede e desejando que continuem realizando um excelente trabalho; Ofício 

Circ. nº 055/23 expedido para os 11 alunos eleitos Vereadores Mirins, parabenizando pelo êxito nas 

eleições e convidando para a Cerimônia de Posse e Diplomação que será realizada no dia 29 de maio, 

às 19hs, junto ao Plenário da Câmara Municipal; Ofício Circ. nº 056/23 expedido para os 09 alunos 

suplentes de Vereadores Mirins, agradecendo pela participação no Projeto e convidando para a 

Cerimônia de Posse e Diplomação que será realizada no dia 29 de maio, às 19hs, junto ao Plenário da 

Câmara Municipal. LEITURA DA INDICAÇÃO N° 043/2023: A vereadora RUDINEIA DA 

SILVA CERVIERI, do Republicanos, juntamente como os vereadores (as): GUSTAVO ROBERTO 

SCHROEDER e GABRIEL DE JESUS, integrantes da Bancada dos Republicanos; GESMARI 

INÊZ JANDREY, ZALO BUENO GOMES DA SILVA, JAQUELINE BRIGNONI WINSCH e 

EDUARDO GUILHERME ARTMANN, integrantes da bancada do Progressistas; MARIA ILANI 

HENKES LAMB e LORENA COUTO METZ, integrantes da bancada do MDB; JUSSARA 
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RODRIGUES DE ANDRADE, da bancada do PT, e PATRÍCIA SANDRI, da bancada do UNIÃO 

BRASIL: Que o Executivo Municipal, através do setor competente, estude a possibilidade de 

encaminhar para esta Casa Legislativa Projeto de Lei proibindo o manuseio, a utilização, a queima e a 

soltura de fogos de estampidos e de artifícios com estampido e, assim como de quaisquer artefatos 

pirotécnicos de efeito sonoro ruidoso no Município de Ibirubá. (Minuta do Projeto de Lei em anexo). 

Justificativa: O Supremo Tribunal Federal, em sessão realizada no mês de maio, determinou ser 

constitucional as leis municipais que proíbem o manuseio, a utilização, a queima e a soltura de fogos 

de estampidos e de artifícios com estampido. Somos sabedores dos incômodos e dos estragos que tais 

fogos causam em idosos e nos animais, fazendo com que muitas pessoas deixem de participar das 

atividades de fim de ano, como exemplo, a fim de ficarem com seus animais de estimação para evitar 

danos aos mesmos. Dessa forma, solicitamos que o Executivo encaminhe projeto de lei neste sentido à 

esta Casa, uma vez que é prevista penalidade de multa que envolve recursos de pagamento, por isso tal 

projeto não pode ser apresentada pela Câmara sob pena de ser considerado inconstitucional por vício 

de iniciativa. LEITURA DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 020/2023: Autoriza o Poder 

Executivo alienar e transferir imóveis do Município para a empresa Lucas Bonenberger da Silva e 

Silva – ME, e dá outras providências. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final, para a Comissão de Finanças e Orçamento, e para a Comissão de Obras e Serviços Públicos. A 

ver. Rudinéia, Presidente da CLJRF, designou o ver. Eduardo para ser o relator. A ver. Jaqueline, 

Presidente da CFO, assumiu a relatoria. O ver, Gustavo, Presidente da COSP, assumiu a relatoria. 

LEITURA DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 011/2023, de autoria da ver. Lorena 

Couto Metz: Concede o título de Cidadã Ibirubense à Srª Anelise Ferrazza Wollmeister. Baixado para 

a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. A ver. Rudinéia, Presidente da CLJRF, assumiu a 

relatoria. LEITURA DO PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR DO LEGISLATIVO Nº 

001/2023, de autoria da Mesa Diretora: Altera dispositivos da Lei Complementar nº 097, de 24 de 

junho de 2014, e dá outras providências. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final, e para a Comissão de Finanças e Orçamento. A ver. Rudinéia, Presidente da CLJRF, designou a 

ver. Patrícia para ser a relatora. A ver. Jaqueline, Presidente da CFO, designou o ver. Eduardo para ser 

o relator. Dando continuidade, o Presidente passou para o último item da ordem do dia, em um espaço 

máximo de cinco minutos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS (AS) VEREADORES (AS) 

EM TRIBUNA: A vereadora JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, do PT: Cumprimentou a 

todos. Disse ser uma satisfação representar o povo nesta Câmara de Vereadores, estando imbuídos da 

responsabilidade parlamentar e as suas falas ecoam nas residências quando ocupam a tribuna, pois 

possuem o compromisso de falar a verdade com a comunidade, e na sala de aula olham para os alunos 

e sabem que os pais deles acompanham os nobres Edis, então possuem a responsabilidade para buscar 

políticas públicas para os cidadãos e é isso que lhes movem a terem ocupado a Câmara de Vereadores 

e representar o povo e pensar política pública para o povo. Disse para a comunidade ficar bem 

tranquila porque estavam aprimorando o projeto do banco do empreendedor, trazido para está Casa 

pela Secretaria de Indústria e Comércio, com aval do Executivo que é o proponente do projeto, o qual 

já veio de outros municípios, aonde já está dando certo, agora vai passar pela tramitação no regime 

normal, como ele veio para esta Casa, seguindo todos os ritos, e querem sim, até ampliar os valores, 

porque é isso que acreditam que merecem as nossas micro e pequenas empresas e os produtores rurais 

que vão se valer desta Lei. Falou que estavam fazendo um trabalho tão sério quanto os Secretários 

Municipais e o Prefeito. Parabenizou o nosso Vereador Presidente desta Casa Zalo Bueno que recebeu 
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em Porto Alegre uma honraria como Presidente do Legislativo no Seminário de Gestão Pública dos 

Vereadores na UVERGS, e lá estivemos para aplaudi-lo porque se a nossa Câmara é reconhecida a 

nível do Rio Grande do Sul é porque aqui se faz um bom trabalho e sucessível Vereadores ocuparam 

esta Casa e por isso eles têm a responsabilidade de continuar este trabalho que tem sido feito com 

muita seriedade. Contou que levaram também para Porto Alegre, com a Vereadora Rudinéia, pro 

IGAM fazer o estudo sobre os planos de carreira dos servidores, porque estão preocupados com a 

carreira do funcionalismo, então conversaram com diversos deputados das bancadas, citando a Sofia 

Cavedon, Roseto, Maynard, Silvana Covatti conversamos com eles pedindo que eles olhem com 

atenção o plano de previdência dos funcionários públicos do Estado do Rio Grande do Sul e receberam 

positivamente o acolhimento que esperavam, e também estiveram com a Deputada Ibirubense Estela 

Farias que não só acolheu as demandas, mas imediatamente marcou agenda na Superintendência da 

Agricultura e agenda na CONAB e para lá se deslocaram, e queremos dizer que estão buscando inserir 

o Município de Ibirubá em projetos da CONAB, do Ministério da Agricultura, de vendas de produtos 

da nossa região pro nosso Estado e até pro nosso País, então frisou que estão buscando, se vai dar certo 

não sabem, mas que não vão deixar de lutar. A vereadora LORENA COUTO METZ, do MDB: 

Cumprimentou a todos. Parabenizou o Presidente Zalo pela homenagem que ele recebeu em Porto 

Alegre e que com certeza está desempenhando seu papel com muita honra e grandeza. Falou sobre o 

grande público presente nesta noite, que veio para discutir o projeto da secretária Dileta, e disse que 

com certeza vai ser aprovado, mas pediu somente mais um tempo para ser feita algumas modificações, 

pois aqui temos uma grande responsabilidade quando vamos votar um projeto, ainda mais um desta 

grandeza que permanecerá por longos mandatos de vereadores e prefeitos. Agradeceu a todos os seus 

familiares e amigos que estão presentes nesta noite. A vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, 

do MDB: Cumprimentou a todos. Agradeceu todas as pessoas que estão colaborando com a semana da 

solidariedade, onde foram nas ruas e foi feita uma arrecadação de roupas infantis que serão distribuídas 

na Creche do Bairro Floresta e ainda quem doar pode trazer na Câmara que ainda estamos aceitando. 

Também falou que neste dia foi divulgado o trabalho da Procuradoria da Mulher que é desenvolvido 

para combater a violência contra as mulheres e que estão aqui para ouvi-las e ajudar no que estiver ao 

alcance. A vereadora EDUARDO GUILHERME ARTMANN, do PROGRESSISTAS: 

Cumprimentou a todos. Disse que se sentiu surpreso quando um servidor da secretaria lhe falou que 

era suspeito a votar num projeto que está sendo encaminhado nessa Casa sobre o Banco do 

Empreendedor, por isso contou que atende mais de duzentas pessoas no seu escritório, alguns sem 

custo nenhum, e não sabe qual o erro que poderia estar cometendo. Aproveitou para falar sobre a 

discussão do projeto do Banco Empreendedor, que era importante informar a todos que por 

unanimidade os vereadores solicitaram a retirada da pauta do projeto, decisão foi tomada com intuito 

de permitir que seja realizada os apontamentos e correções necessárias, visando construir um serviço 

transparente e eficiente que possa fomentar o desenvolvimento dos microempreendedores que 

desempenham um papel fundamental em nossa economia. Parabenizou o grupo Die Lustigen pela 

celebração da trigésima quinta MAIFEST, uma tradição em nossa comunidade. Destacou ainda a 

realização da escolha dos padrinhos dos vereadores mirim na reunião que será realizada amanhã 

(23/05). Frisou a importância desse projeto para desenvolver os jovens na política e incentivar a 

participar ativamente em decisões que afetam nossa comunidade, então desejou a todos os 

participantes uma experiência enriquecedora e que possam se inspirarem e aprender com os 

vereadores, para que tenhamos um futuro promissor. Por fim parabenizou a empresa Pavi Transportes 
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que completou vinte e cinco anos durante a semana, desejando que continuem brilhando. A vereadora 

JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, do PROGRESSISTAS: Cumprimentou a todos. Falou sobre a 

semana da solidariedade, e a participação da Procuradoria da Mulher arrecadando roupas infantis, e 

que também aproveitou pra divulgar o seu trabalho, e avisando que iniciaram com os seus 

atendimentos nas quintas-feiras para quem precisar. Comentou também sobre a participação no 

MAIFEST, que são trinta e cinco anos de uma cultura muito bonita que merece nosso respeito. 

Parabenizou a prenda Daiala Streit que representou nossa cidade participando da quinquagésima 

segunda ciranda de prenda do Rio Grande do Sul. Disse que precisam ser muito corajosos e 

persistentes para se manter na política, pois se deparam com tanta intriga e oportunismo e que acabam 

afastando pessoas que pensam diferente e pelo bem coletivo. E com certeza suas decisões devem ser 

tomadas por convicção e de forma correta e não por conveniência. Representou uma frase de Rui 

Barbosa que foi um Senador na época do Império e que achou muito oportuna para todos os 

brasileiros, pelo momento político que estamos vivendo. A vereadora GESMARI INÊZ JANDREY, 

do PROGRESSISTAS: Cumprimentou a todos. Falou sobre o grande público que se fez presente nesta 

noite, e quem sabe grande parte nem sabe o porquê de estarem ali, e comentou que o trabalho dos 

vereadores é serio, de comprometimento, e que estavam ali para aprovar leis sim, desde que elas sejam 

justas, e que as vezes precisam de mais tempo para analisar, para que lá na frente não sejam cobrados 

por aprovar algo que não contemple a coletividade. Disse que participaram da semana da 

solidariedade, com muitas ações, inclusive a Câmara de Vereadores, juntamente com a Procuradoria da 

Mulher, estiveram na Rua General Osório mostrando o seu trabalho e arrecadando roupas infantis. 

Parabenizou o Conselho Tutelar pelo trabalho que vem sendo desenvolvido, pois no dia dezoito (18) 

de maio foi o Dia Nacional do Combate ao Abuso e Exploração Sexual de Crianças e Adolescentes. 

Parabenizou também todos os envolvidos no projeto do casamento coletivo que ocorreu em nossa 

cidade e foi um sucesso. Falou também da sua participação no MAIFEST aonde o Grupo de Danças 

Die Lustigen comemorou seus trinta e cinco (35) anos de existência, e parabenizou a todos pela bela 

recepção naquela noite. Comentou também que estão sempre trabalhando pela comunidade, sempre 

presentes nos eventos, sendo muito solícitos em todos os segmentos, sendo na cidade ou no interior 

sempre com muita humildade. A vereadora RUDINÉIA DA SILVA CERVIERI, do 

REPUBLICANOS: Cumprimentou a todos. Agradeceu a oportunidade por participar, junto com o 

vereador Fucks, a vereadora Jussara e o Presidente Zalo, na UVERGS onde o Presidente foi 

homenageado em Porto Alegre, em nome de todos os vereadores pelo prestígio da nossa Camâra. 

Também teve a Honra, junto com o Fucks, como não possuem o nosso candidato a Deputado Estadual 

do PR, a Jussara gentilmente os convidou para fazerem uma agenda dos vereadores com os deputados 

do PT. Contou que apresentou uma indicação com assinatura de todos os vereadores, encaminhando 

Projeto de Lei proibindo o manuseio, a utilização, a queima e a soltura de fogos de estampidos e de 

artifícios com estampido, os conhecidos foguetes, pois o Supremo Tribunal Federal, no mês de maio, 

determinou ser constitucional as Leis que proíbem o manuseio dos foguetes, e sabem das dificuldades 

que as pessoas passam, principalmente idosos, e animais de estimação. Disse que participaram de 

várias atividades, e no sábado foi no Projeto saúde mental de Ibirubá, algo muito necessário dentro do 

Município, sendo a nossa obrigação levar as pessoas, e ao conhecimento de familiares, pois não é uma 

questão para ser escondida, mas é algo pra ser tratado. Em seguida o Presidente deu por encerrado os 

trabalhos às vinte e uma horas e vinte e cinco horas (21h25min.). Os trabalhos foram presididos pelo 

Presidente, vereador Zalo Bueno Gomes da Silva, e secretariados pela vereadora Jussara Rodrigues de 
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Andrade, 1ª Secretária. Do que eu, Jussara Rodrigues de Andrade determinei que fosse lavrada a 

presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 

 

 

 

 

 

Ver. ZALO BUENO GOMES DA SILVA, Ver. JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, 
Presidente do Legislativo Ibirubense.  1ª Secretária. 

 

 


